牛顿第三定律
知识点：牛顿第三定律
一、作用力和反作用力
1．力是物体对物体的作用．只要谈到力，就一定存在着受力物体和施力物体．
2．两个物体之间的作用总是相互的，物体间相互作用的这一对力，通常叫作作用力和反作用力．
3．作用力和反作用力总是互相依赖、同时存在的．我们可以把其中任何一个力叫作作用力，另一个力叫作反作用力．
二、牛顿第三定律
1．实验探究：如图所示，把A、B两个弹簧测力计连接在一起，B的一端固定，用手拉测力计A，结果发现两个弹簧测力计的示数是相等的．改变拉力，弹簧测力计的示数也随着改变，但两个弹簧测力计的示数总是相等的，方向相反．
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2．牛顿第三定律：两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上．
三、“一对相互平衡的力”和“一对作用力和反作用力”的区别
1．一对相互平衡的力作用在一个物体上，一对作用力和反作用力作用在两个物体上．(均选填“一个”或“两个”)
2．一对作用力和反作用力一定是同一种类的力，而一对相互平衡的力不一定是同一种类的力．(均选填“一定”或“不一定”)
技巧点拨
一、作用力和反作用力的四个特征
	等值
	作用力和反作用力大小总是相等的

	反向
	作用力和反作用力方向总是相反的

	共线
	作用力和反作用力总是作用在同一条直线上

	同性质
	作用力和反作用力的性质总是相同的




二、一对作用力和反作用力与一对平衡力的比较
	内容
比较
	一对作用力和反作用力
	一对平衡力

	不同点
	作用对象
	作用在两个相互作用的物体上
	作用在同一物体上

	
	依赖关系
	相互依存，不可单独存在，同时产生，同时变化，同时消失
	无依赖关系，撤除一个，另一个依然可存在

	
	叠加性
	两力作用效果不可叠加，不可求合力
	两力作用效果可相互抵消，可叠加，可求合力，且合力为零

	
	力的性质
	一定是同种性质的力
	可以是同种性质的力，也可以是不同种性质的力

	相同点
	大小相等、方向相反、作用在同一条直线上



三、物体受力的初步分析
1．首先明确研究对象，即分析哪个物体所受的力．
2．通常按重力、弹力、摩擦力的顺序来分析：
(1)重力：任何物体都受重力，其方向竖直向下．
(2)弹力：两个相互接触的物体相互挤压时就会产生弹力，其方向与接触面垂直．
(3)摩擦力：当两个粗糙且相互挤压的接触面发生相对运动或具有相对运动趋势时，接触面处就会产生滑动摩擦力或静摩擦力，其方向与接触面平行．
例题精练
1．（文昌校级月考）一台电视机静止放在水平桌面上，下列说法正确的是（　　）
A．它对桌面的压力和桌面对它的支持力是一对平衡力	
B．桌面对它的支持力与它所受重力是一对平衡力	
C．它所受的重力和桌面对它的支持力是一对作用力与反作用力	
D．它对桌面的压力就是它所受的重力，这两个力是同一种性质的力
【分析】一对平衡力是指作用在同一个物体上两个力，大小相等、方向相反且作用在同一条直线上；一对作用力与反作用力是两个物体间的相互作用力，它们也是大小相等、方向相反且作用在同一条直线上，但它们是作用在两个物体上，施力物体与施力物体刚好相反，且力的性质一定相同，同时产生、同时消失．
【解答】解：A、电视机对桌面的压力和桌面对它的支持力是一对作用力与反作用力。故A错误；
BC、电视机受到的重力和桌面对书的支持力大小相等、方向相反且作用在同一条直线上，都是电视机受到的力，是一对平衡力，故B正确，C错误；
D、电视机对桌面的压力和电视机所受的重力大小相等，方向相同，但是这两个力不是同一性质的力，故D错误。
故选：B。
【点评】本题关键要明确一对平衡力与一对作用力与反作用力的区别，初学者往往容易看到大小相等、方向相反且作用在同一条直线上就认为是一对平衡力．

随堂练习
1．（安徽月考）鸽子停在树枝上，则（　　）
A．鸽子对树枝的压力就是鸽子的重力，这两个力是相同性质的力	
B．鸽子的重力和树枝对它的支持力是一对作用力与反作用力	
C．树枝对鸽子的支持力大小等于鸽子的重力大小，这两个力是一对平衡力	
D．鸽子对树枝的压力和树枝对鸽子的支持力是一对平衡力
【分析】平衡力是作用在同一物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
一对相互作用力分别作用在相互作用的两个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
【解答】解：A、鸽子对树枝的压力是由于鸽子的形变而形成的，属于弹力，鸽子的重力是地球对物体的吸引而产生的，这两个力是不同性质的力。故A错误；
BC、鸽子的重力和树枝对它的支持力是作用在同一物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上，是一对平衡力，故B错误，C正确；
D、鸽子对树枝的压力和树枝对鸽子的支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上，作用在不同的物体上，是一对相互作用力，故D错误，
故选：C。
【点评】此题主要考查了对平衡力和相互作用力的理解。这两种力很容易混淆在一起，一定要找到它们不同的关键之处：平衡力是作用在同一物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；一对相互作用力分别作用在相互作用的两个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
2．（和平区校级期末）如图所示，光滑水平面上静止着一辆小车，酒精灯及试管固定在小车支架上构成小车整体，在酒精灯燃烧一段时间后塞子喷出。下列说法正确的是（　　）
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A．由于塞子的质量小于小车的质量，喷出时塞子受到的冲击力将大于小车受到的冲击力
B．由于塞子的质量小于小车的质量，喷出时塞子受到的冲击力将小于小车受到的冲击力
C．塞子喷出瞬间，小车对水平面的压力大于小车整体的重力	
D．若增大试管内水的质量，则小车整体惯性不变
【分析】喷出时塞子时，气体对塞子的作用力和塞子对气体的作用力大小相等，方向相反，而塞子对气体的作用力又等于气体对小车的作用力；
对小车受力分析，根据竖直方向平衡判断塞子喷出瞬间小车对水平面的压力与小车自身的重力的关系；
惯性与质量有关。
【解答】解：AB、根据牛顿第三定律可知，喷出时塞子受到的冲击力和小车受到的冲击力大小相等，方向相反，故AB错误；
C、塞子喷出瞬间，试管内的气体对小车有斜向左下的作用力，所以小车对水平面的压力大于小车自身的重力，故C正确；
D、若增大试管内水的质量，则小车整体惯性增大，因为惯性只与质量有关，故D错误。
故选：C。
【点评】本题主要考查了作用力与反作用力的关系，知道它们大小相等，方向相反，作用在同一直线上。
3．（龙岩期末）亲子活动中，聪明的小孩站在地面上，让大人蹲在滑板上进行手拉手的拔河比赛，小孩获得了胜利。在比赛过程中（　　）
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A．小孩拉大人的力大于大人拉小孩的力	
B．小孩拉大人的力小于大人拉小孩的力	
C．决定胜负的关键是双方最大力气的较量	
D．决定胜负的关键是两者受到地面最大静摩擦力的较量
【分析】（1）大人与小孩之间的作用力是相互作用力，满足大小相等，方向相反，作用在同一条直线上。
（2）与地面接触面间的最大静摩擦力越大，则要是物体相对于地面滑动越困难。
【解答】解：AB、小孩拉大人的力与大人拉小孩的力是一对作用与反作用力，总是大小相等方向相反，故AB错误。
CD、对于双方拔河者来说，当所受的拉力大于与地面的最大静摩擦力时就要被拉动而失败，则决定胜负的关键是拉力大小和受到地面最大静摩擦力的较量，故C错误，D正确。
故选：D。
【点评】熟记牛顿第三定律，知道相互作用力的大小关系，知道最大静摩擦力的性质。
4．（河池期末）下列说法中正确的是（　　）
A．拔河时，胜方对绳子的作用力大于败方对绳子的作用力	
B．人走路时，地对脚的向上的作用力与脚蹬地的向下的作用力大小相等	
C．以蛋击石，石没损伤而蛋破，蛋对石块的作用力小于石块对蛋的作用力	
D．物体A静止在物体B上，若A的质量是B的质量的10倍，则A作用于B的力是B作用于A的力的10倍
【分析】根据牛顿第三定律分析，两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等。
【解答】解：A、根据牛顿第三定律可知，两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等．拔河时，胜方对绳子的作用力等于败方对绳子的作用力，但大于地面对败方的最大静摩擦力，故A错误；
B、人走路时，地对脚的向上的作用力与脚蹬地的向下的作用力属于相互作用力，大小相等，故B正确；
C、以蛋击石。石没损伤而蛋破的原因是石的承受力较大，但二者之间的作用力大小相等，故C错误；
D、物体A静止在物体B上，若A的质量是B的质量的10倍，A作用于B的力与B作用于A的力是相互作用力，大小相等，故D错误。
故选：B。
【点评】该题考查了牛顿第三定律的相关知识，明确作用力与反作用力的关系是解题的关键。
5．（临渭区校级期中）关于作用力与反作用力，正确的说法是（　　）
A．一对作用力和反作用力性质一定相同，总是同时产生，同时变化，同时消失	
B．某物体若只受一个力的作用，说明可以只有作用力，而没有反作用力	
C．凡是大小相等，方向相反，作用在同一物体上的两个力必定是一对作用力和反作用力
D．一对作用力和反作用力的合力为零
【分析】由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失。
【解答】解：A、作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，性质相同，同时产生、同时变化、同时消失，故A正确；
B、作用力与反作用力是物体间的相互作用，力不可能单独存在，故B错误；
C、由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，但不在同一物体上，故C错误；
D、作用力和反作用力作用在不同的物体上，作用效果不能抵消，不能合成，故D错误；
故选：A。
【点评】本题应明确作用力和反作用力是相互作用的两个物体间同时产生的两个力；其大小相等、方向相反，作用在同一直线上。

综合练习
一．选择题（共17小题）
1．（胶州市期末）如图，小车放在水平地面上，甲、乙二人用力向相反方向拉小车，不计小车与地面之间的摩擦力，下列说法正确的是（　　）
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A．甲拉小车的力和乙拉小车的力是一对作用力和反作用力	
B．若小车加速向右运动表明小车拉甲的力大于甲拉小车的力	
C．小车静止时，甲拉小车的力和乙拉小车的力是一对平衡力	
D．无论小车怎样运动，乙拉小车的力和小车拉乙的力都相同
【分析】对小车受力分析，受重力、支持力和两个拉力。当物体受力平衡时，其受到的甲乙的拉力是一对平衡力；一对相互作用力的大小相等方向相反，作用在相互作用的两个物体上。
【解答】解：A、甲拉小车的力和乙拉小车的力都作用在小车上，不是一对作用力和反作用力，故A错误；
B、不论小车怎么运动，小车拉甲的力与甲拉小车的力是一对相互作用力，大小相等，故B错误；
C、小车静止时，水平方向受力平衡，即甲拉小车的力和乙拉小车的力是一对平衡力，故C正确；
D、无论小车怎样运动，乙拉小车的力和小车拉乙的力都大小相等，方向是相反的，故D错误。
故选：C。
【点评】本题关键是区分二力平衡和相互作用力的不同，不可混淆，是基础题。
2．（百色期末）下列说法正确的是（　　）
A．物体抵抗运动状态变化的“本质”是惯性	
B．观察和实验表明，对于任何物体，在收到相同的作用力时，决定他们运动状态变化难易程度的唯一因素是他们的速度	
C．甲、乙两队拔河比赛，甲队获胜，原因是甲对乙的拉力大于乙对甲的拉力	
D．钢丝绳吊起货物加速上升时，钢丝绳对货物的拉力大于货物对钢丝绳的力
【分析】任何物体都有保持原来运动状态的性质，惯性的大小只跟质量有关，与其它任何因素无关；只要是相互作用力，大小一定相等。
【解答】解：A、任何物体都有保持原来运动状态的性质，即惯性，所以物体抵抗运动状态变化的性质是惯性，故A正确；
B、观察和实验表明，对于任何物体，在收到相同的作用力时，决定他们运动状态变化难易程度的唯一因素是他们的质量，故B错误；
C、甲对乙的拉力与乙对甲的拉力是相互作用力，大小一定相等，故C错误；
D、钢丝绳对货物的拉力与货物对钢丝绳的力是相互作用力，大小一定相等，故D错误。
故选：A。
【点评】牢记惯性概念，知道一切物体在任何时候都有惯性，质量是惯性的唯一量度，知道相互作用力，大小一定相等。
3．（诸城市期末）如图所示，在我国东北寒冷的冬季，狗拉雪棍是上世纪人们出行的常见交通工具。狗拉着雪橇从静止开始运动，下列说法正确的是（　　）
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A．当狗拉雪橇加速前进时，狗拉雪橇的力大于雪橇拉狗的力	
B．狗对雪橇的拉力先产生，运动后雪橘才对狗产生拉力	
C．当狗拉雪橇减速前进时，狗拉雪橇的力等于雪橇拉狗的力	
D．雪橇能够运动是由于狗对雪橇的拉力大于雪橇对狗的拉力
【分析】本题考查了牛顿第三定律应用，直接根据作用力与反作用力的关系，知道作用力和反作用力是两个相互作用的物体之间同时产生的力，大小相等，方向相反。
【解答】解：狗拉雪橇的力与雪橇拉狗的力是一对相互作用力，同时产生，不论做何种运动，大小始终相等，故C正确，ABD错误。
故选：C。
【点评】作用力与反作用力始终共线大小相等方向相反，作用在两个物体上，同时注意与一对平衡力的区别。
4．（通州区期末）猴子抓住树枝悬挂在空中静止，图中表示作用力与反作用力的示意图，正确的是（　　）
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【分析】平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上。
相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。
【解答】解：A、根据牛顿第三定律可知，作用力与反作用力作用在两个物体上，大小相等、方向相反、故A错误，C正确。
B、根据牛顿第三定律可知，作用力与反作用力的方向相反，故BD错误；
故选：C。
【点评】平衡力和相互作用力容易混淆，注意区分：相同点：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上。不同点：平衡力是一个受力物体，发生在两个物体之间；相互作用力是两个受力物体，发生在两个物体之间。
5．（金华期末）用计算机辅助实验系统做验证牛顿第三定律的实验，如图甲所示，把两个力传感器的挂钩钩在一起，向相反方向拉动，观察显示器屏幕上出现的结果如图乙所示，观察分析两个相互作用力随时间变化的曲线，可以得到的实验结论是（　　）
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A．作用力与反作用力始终相同	
B．作用力与反作用力作用在同一物体上	
C．作用力与反作用力大小相等、方向相反	
D．匀速运动时作用力与反作用力大小相等，变速运动时作用力与反作用力大小不相等
【分析】作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上。
【解答】解：AC、力是矢量，由图可知这一对作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，始终不同，故A错误，C正确；
B、两个力传感器的之间的力作用在两个力传感器上，不是作用在同一个物体上，故B错误；
D、一对作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，与运动的速度无关，故D错误；
故选：C。
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上。
6．（嘉兴期末）走廊上，某学生用力推课桌，使它在水平地面上向前加速运动，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．她对课桌的作用力大于课桌对他的作用力	
B．她对课桌的推力大于地面对课桌的摩擦力	
C．地面对课桌的摩擦力和课桌对地面的摩擦力是一对平衡力	
D．课桌对地面的压力和课桌的重力是一对作用力和反作用力
【分析】二力平衡的条件：作用在同一物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；物体受平衡力时，处于静止状态或匀速直线运动状态；
相互作用力的条件：作用在不同物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
位移做加速运动时受到的合外力不等于0。
【解答】解：A、她对课桌的作用力与课桌对他的作用力是一对作用力与反作用力，大小相等，故A错误；
B、课桌在水平地面上向前加速运动，可知她对课桌的推力大于地面对课桌的摩擦力，故B正确；
C、地面对课桌的摩擦力和课桌对地面的摩擦力是一对作用力与反作用力，故C错误；
D、课桌对地面的压力的施力物体是课桌，受力物体是地面；而课桌的重力的施力物体是地球，受力物体是课桌，两个力不是两个物体之间的相互作用，不是一对作用力和反作用力，故D错误；
故选：B。
【点评】区分平衡力和相互作用力的首要条件是两个力是否作用在同一受力物体上，作用在同一物体上，就是平衡力；作用在不同物体上，就是相互作用力。
7．（运城期末）2020年女排世界杯中，中国队十一战全胜卫冕冠军。在某场比赛中朱婷用手掌奋力扣球时，下列说法正确的是（　　）
A．手掌对排球作用力与排球对手掌作用力是同种性质的力	
B．手堂对排球作用力的大小大于排球对手掌作用力的大小	
C．排球对手掌的作用力晚于手掌对排球的作用力产生	
D．手掌对排球作用力与排球对手掌作用力是一对平衡力
【分析】作用力与反作用力是两个相互作用的物体间的力的作用，等大反向性质相同，作用在两个不同的物体上；一对平衡力是作用在一个物体上，性质可以相同，也可以不同。
【解答】解：A、手掌对排球作用力与排球对手掌作用力是一对作用力与反作用力，性质相同，故A正确；
B、手掌对排球作用力与排球对手掌作用力是一对作用力与反作用力，大小相等，故B错误；
C、手掌对排球作用力与排球对手掌作用力是一对作用力与反作用力，同时产生，同时消失，故C错误；
D手掌对排球作用力与排球对手掌作用力是一对相互作用力，故D错误；
故选：A。
【点评】本题考查了一对作用力和反作用力与一对平衡力的特点和区别，重点根据作用的物体和性质区分。
8．（绿春县期末）甲、乙两个质量相等的人，分别站在两只完全相同的浮在平静水面的船上，初速度为零，甲的力气比乙大，他们各自握紧绳子的一端，用力拉对方，两人都与自己的船相对静止，则（　　）
A．甲先到中点	B．乙先到中点	C．同时到中点	D．无法判断
【分析】由牛顿第三定律知两个人受到的拉力相等，因为两人质量相等，故加速度相等，相同时间内位移相等。
【解答】解：两人拉力大小相等，方向相反，由a＝[image: 菁优网-jyeoo]  得加速度大小相等，
   则经过相同时间位移大小相等，故同时到中点。  故ABD错误，C正确。
故选：C。
【点评】该题考查基本规律的应用，明确作用力与反作用力的关系，然后结合牛顿运动定律即可解答。
9．（南京期末）如图，跳高运动员在跳离地面时，下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．地面对运动员的支持力与运动员的重力是一对平衡力	
B．地面对运动员的支持力大于运动员的重力	
C．运动员对地面的压力大于地面对运动员的支持力	
D．运动员先对地面有压力，然后地面对运动员有支持力
【分析】人对地的作用力与地对人的作用力是一对作用力和反作用力，人之所以能跳起离开地面，可以对人进行受力分析，人具有向上的合力。
【解答】解：AB、人能离开地面的原因是地对人的支持力大于地球对人的重力，人受到向上的合力，故A错误，B正确；
C、运动员对地面的压力与地面对运动员的支持力是一对作用力和反作用力，大小相等，故C错误；
D、运动员对地面的压力与地面对运动员有支持力同时产生，故D错误；
故选：B。
【点评】本题考查了作用力与反作用力、超重与失重及牛顿第一定律，要注意明确作用力与反作用力间的关系。
10．（鼓楼区校级期末）如图所示，小明用水平力推停在水平地面上的汽车，但没有推动，下列关于小明没有推动汽车的解释中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．小明的推力与汽车对小明反作用力相互抵消，所以汽车不动	
B．小明的推力小于地面对汽车的摩擦力，所以汽车不动	
C．小明的推力与地面对汽车的摩擦力平衡，所以汽车不动	
D．汽车由于质量大，惯性很大，小明的水平力大小有限，不可能推动
【分析】（1）物体静止或做匀速直线运动时，处于平衡状态，所受到的力是一对平衡力；
（2）二力平衡的条件是：作用在同一个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
（3）相互作用力的条件是：作用在两个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
【解答】解：A、小明的推力与汽车对小明反作用力是一对作用力与反作用力，受力物体不同，不能合成，故A 错误；
BC、小明的推力与地面对汽车的摩擦力平衡，水平推力等于静摩擦力，故B 错误，C 正确；
D、惯性大和推不动没有因果关系，如果地面光滑，也是能够推动的，故D错误；
故选：C。
【点评】本题围绕推车这一情境，考查了二力平衡和相互作用力的判断等，有一定综合性，但都是基础知识。
11．（龙岗区期末）一高中学校校运动跳远比赛时某同学进行比赛，如图所示，则下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．该同学起跑时，地面对他的作用力大于他对地面的作用力	
B．该同学踩在踏板腾空的瞬间，踏板对他的作用力大于他对踏板的作用力	
C．该同学陷于沙的过程中，沙对他的作用力小于他对沙的作用力	
D．该同学陷于沙的过程中，沙对他的作用力等于他对沙的作用力
【分析】人对地（踏板、沙）的作用力与地（踏板、沙）对人的作用力是一对作用力和反作用力，人之所以能跳起离开地面，可以对人进行受力分析，人具有向上的合力。
【解答】解：A、地面对人的作用力与人对地面的作用力是一对作用力和反作用力，大小相等，方向相反，故A错误；
B、踏板对人的作用力与人对踏板的作用力是一对作用力和反作用力，大小相等，方向相反，故B错误；
C、D，该同学陷于沙的过程中，沙对人的作用力与人对沙的作用力是一对作用力和反作用力，大小相等，方向相反，故C错误，D正确；
故选：D。
【点评】本题考查了作用力与反作用力，要注意明确作用力与反作用力间的关系。
12．（厦门期末）2020年女排世界杯中，中国女排以十一场全胜的成绩第五次获得世界杯冠军，图中所示为朱婷在世界杯比赛中扣球时的照片。若忽略空气阻力，下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．扣球时手对排球的作用力大于排球对手的作用力	
B．排球离手后在空中处于完全失重状态	
C．排球离手后在空中处于超重状态	
D．排球离手后做自由落体运动
【分析】一对相互作用力的大小一定是相等的；物体处于超重状态，此时有向上的加速度，合力也向上；物体处于失重状态，此时有向下的加速度，合力也向下。
【解答】解：A、根据牛顿第三定律，力的作用是相互的，故扣球时手对排球的作用力等于排球对手的作用力，故A错误；
B、当排球离手时有初速度，加速度为g，所以排球离手后在空中处于完全失重状态，故B正确，C错误；
D、当排球离手时有初速度，不是做自由落体运动，故D错误；
故选：B。
【点评】本题主要考查了对超重失重现象的理解，牛顿第三定律的应用，难度不大，属于基础题。
13．（南平期末）一辆汽车停在水平地面上，下列说法中正确的是（　　）
A．汽车受到重力、支持力和压力的作用	
B．地面受到向下的压力与汽车受到向上的支持力是一对平衡力	
C．汽车对地面的压力就是汽车的重力，与地面对汽车的支持力是作用力与反作用力	
D．地面受到向下的压力，是因为汽车发生弹性形变：汽车受到向上的支持力，是因为地面发生弹性形变
【分析】物体间的作用力是相互的，一对相互作用力等大、反向、共线、异体；一对平衡力是同体、等值、反向、共线。
【解答】解：A、汽车停在水平地面上，受重力和支持力，二力平衡，故A错误；
B、汽车对路面的压力和路面对汽车的支持力是一对相互作用力，故B错误；
C、汽车对地面的压力和汽车的重力是两个不同的力，二者的性质不同，施力物体与受力物体都不同，故C错误；
D、根据弹力的产生可知，地面受到向下的压力，是因为汽车发生弹性形变：汽车受到向上的支持力，是因为地面发生弹性形变，故D正确；
故选：D。
【点评】本题涉及三个力，重力、支持力和压力，其中重力和支持力是平衡力，压力和支持力是相互作用力。
14．（东城区期末）撑杆跳高是一项技术性很强的体育运动，完整的过程可以简化成三个阶段：持杆助跑、撑杆起跳上升、越杆下落。撑杆跳高的过程中包含很多物理知识，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．持杆助跑过程，重力的反作用力是地面对运动员的支持力	
B．撑杆起跳上升阶段，弯曲的撑杆对人的作用力大于人对撑杆的作用力	
C．撑杆起跳上升阶段，弯曲的撑杆对人的作用力大小等于人对撑杆的作用力大小	
D．最高点手已离开撑杆，运动员还能继续越过横杆，是因为受到了一个向前的冲力
【分析】明确作用力和反作用力的性质，同时掌握撑杆跳的基本过程，并能用物理规律进行分析。
【解答】解：A、重力是由于地球的吸引而产生的，所以任意过程中，其反作用力均为人对地球的引力，故A错误；
B、C、弯曲的撑杆对人的作用力和人对撑杆的作用是相互作用力，故撑杆起跳上升阶段，弯曲的撑杆对人的作用力等于人对撑杆的作用力，故B错误，C正确；
D、最高点手已离开撑杆，运动员还能继续越过横杆，是因为人的惯性，而没有受到冲力作用，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查作用力与反作用力的应用，要注意明确重力的作用力是易错点，重点体会相互作用这一关键。
15．（南京学业考试）2020年12月1日，乒乓球男子世界杯决赛中，中国选手樊振东以4：2击败张本智和，成功卫冕世界杯冠军。在樊振东击球的瞬间，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．球拍对乒乓球的作用力大于乒乓球对球拍的作用力	
B．球拍对乒乓球的作用力与乒乓球对球拍的作用力大小相等	
C．球拍对乒乓球的作用力与乒乓球所受到的重力是一对平衡力	
D．球拍对乒乓球的作用力与乒乓球对球拍的作用力是一对平衡力
【分析】作用力与反作用力，大小相等，方向相反，作用在两个物体上，一对平衡力大小相等，方向相反，作用在同一个物体上，作用效果可以抵消。
【解答】解：ABD、球拍对乒乓球的作用力和乒乓球对球拍作用力是一对作用力和反作用力，大小相等，故AD错误，B正确。
C、球拍对乒乓球的作用力与乒乓球的重力方向不在同一直线上，不可能是一对平衡力，故C错误。
故选：B。
【点评】本题重点掌握平衡力与作用力和反作用力的相同和不同，注意等大反向作用在两个物体上的不一定是作用力和反作用力，记住平衡力的特征是两个力的作用效果能够相互抵消。
16．（丰台区期末）如图所示，杯子静止在水平桌面上，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．桌面受到的压力就是杯子的重力	
B．杯子受到的支持力是杯子发生形变产生的	
C．桌面对杯子的支持力与杯子对桌面的压力是一对平衡力	
D．桌面对杯子的支持力与杯子对桌面的压力是一对相互作用力
【分析】此题应先进行受力分析，并结合作用力与反作用力的特点和平衡力的特点确定哪些是平衡力，哪些是作用力与反作用力。
【解答】解：A、重力的施力物体是地球，与桌面受到的压力属于不同性质的力，所以不能说桌面受到的压力就是杯子的重力，故A错误；
B、根据弹力的产生可知，杯子受到的支持力是桌面发生形变产生的，故B错误；
CD、桌面对杯子的支持力与杯子对桌面的压力作用在不同的物体上，不是一对平衡力，而是一对作用力与反作用力，故C错误，D正确；
故选：D。
【点评】本题主要考查了作用力与反作用力，及平衡力的区别与联系，是否作用在同一个物体上是解答的关键。
17．（东城区期末）如图所示，人站在船上撑竿使船离岸，在此过程中（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．竿对岸的作用力大于岸对竿的作用力	
B．人与船之间存在着相互作用的摩擦力	
C．岸对竿的作用力使船的运动状态发生改变	
D．人受到的重力和竿对人的作用力是一对平衡力
【分析】根据一对相互作用力的特点可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失。
【解答】解：A、竿对岸的作用力与岸对竿的作用力是一对相互作用力，大小相等，方向相反，故A错误；
B、力是物体运动状态改变的原因，可知船离开岸的过程中，人与船之间存在着相互作用的摩擦力，故B正确；
C、人对船的摩擦力使船的运动状态发生改变，故C错误；
D、人受到重力、竿对人的作用力以及船对人的支持力与摩擦力，合力为0，可知人受到的重力和竿对人的作用力不能是一对平衡力，故D错误；
故选：B。
【点评】明确一对相互作用力的条件，对照选项中的描述可做出判断，难度不大，但需要细心。
二．多选题（共13小题）
18．（漳州模拟）如图，物体A放在物体B上，物体B放在光滑的水平面上，已知mA＝3kg，mB＝2kg，A、B间的动摩擦因数μ＝0.2（假定最大静摩擦力等于滑动摩擦力）。现用水平向右拉B物体，g取10m/s2，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．无论拉力F多大，A相对B始终静止	
B．无论拉力F多大，A受到的摩擦力不能超过6N	
C．当拉力F＝5N时，B受到的摩擦力等于3N，方向向左	
D．当拉力F＝15N时，B受到的摩擦力等于9N，方向向右
【分析】先求出A、B刚要滑动时，拉力F的值；当拉力大于此值时，AB相对滑动；当拉力小于此值时，AB相对静止；
【解答】解：当A、B刚要滑动时，静摩擦力达到最大值，设此时它们的加速度为a，拉力F，对A：a＝[image: 菁优网-jyeoo] m/s2，对整体：F＝（mA+mB）a＝（3+2）×2N＝10N，所以当F≤10N时，AB相对静止，一起向右匀加速；当F＞10N时，B的加速度大于A的加速度，二者发生相对滑动，故A错误；
B、当AB相对滑动时，A受到摩擦力最大为滑动摩擦力，大小为f＝μmAg＝6N，故B正确；
C、若F＝5N＜10N，故AB整体向右加速，对整体：F＝（mA+mB）a，a＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，对A：f＝mAa＝3N，B受到的摩擦力的大小等于A受到的摩擦力的大小为3N，方向向左，故C正确；
D、若F＝15N＞10N时，当AB相对滑动，B受到的滑动摩擦力大小为f＝μmAg＝6N，方向向左，故D错误；
故选：BC。
【点评】本题的关键是先求出A、B刚要滑动时，拉力F的临界值；再比较实际拉力值与此值的大小关系从而判断物体的运动状态，再结合牛顿运动定律求解。
19．（江宁区校级期中）关于反作用力在日常生活和生产中的应用，下列说法中正确的是（　　）
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A．在平静的水面上，静止着一只小船，船上有一人，人从静止开始从小船的一端走向另一端时，船向相反方向运动	
B．汽车行驶时，通过排气筒向后排出燃气，从而获得向前的反作用力即动力	
C．如图所示，是农田灌溉用的自动喷水器，当水从弯管的喷嘴喷射出来时，弯管会自动转向	
D．软体动物乌贼在水中经过体侧的孔将水吸入鳃腔，然后用力把水挤出体外，乌贼就会向相反方向游去
【分析】作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失．
然后结合个选项的情况分析即可．
【解答】解：A、平静的水面上的小船沿水平方向不受力，船上的人从静止开始从小船的一端走向另一端时，船对人的作用力与人对船的作用力是一对作用力与反作用力，大小相等，方向相反，所以船会向相反方向运动。故A正确；
B、汽车行驶时，获得的动力来自于牵引力，与通过排气筒向后排出燃气获得的向前的反作用力无关。故B错误；
C、农田灌溉用的自动喷水器，当水从弯管的喷嘴喷射出来时，水对弯管的喷嘴有一个方向相反的反作用力，弯管会自动转向。故C正确；
D、乌贼在水中经过体侧的孔将水吸入鳃腔，然后用力把水挤出体外，同时水对乌贼也有一个方向相反负反作用力，所以乌贼就会向相反方向游去。故D正确
故选：ACD。
【点评】应用牛顿第三定律分析问题时应注意不要凭日常观察的直觉印象随便下结论，分析问题需严格依据科学理论．
20．（城中区校级期末）一人乘电梯上楼，在竖直上升过程中加速度a随时间t变化的图线如图所示，以竖直向上为a的正方向，则人对地板的压力（　　）
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A．t＝2s时最大	B．t＝2s时最小	
C．t＝8.5s时最大	D．t＝8.5s时最小
【分析】当物体对接触面的压力大于物体的真实重力时，就说物体处于超重状态，此时有向上的加速度，合力也向上；
当物体对接触面的压力小于物体的真实重力时，就说物体处于失重状态，此时有向下的加速度，合力也向下。
【解答】解：在时间轴的上方，表示加速度向上，此时处于超重状态，在时间轴的下方，表示加速度向下，此时处于失重状态，对地板的压力减小，故
AB、在t＝2s时向上的加速度最大，此时对地板的压力最大，所以A正确，B错误；
CD、在t＝8.5s时具有向下的最大的加速度，此时对地板的压力最小，所以D正确，C错误。
故选：AD。
【点评】本题是对超重和失重以及a﹣t图象的考查，掌握住加速度时间图象的含义，知道超重和失重的特点即可解答本题。
21．（红塔区校级月考）如图所示，物体在水平力F作用下压在竖直墙上静止不动，则（　　） 
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A．物体所受的静摩擦力与重力是一对平衡力	
B．力F就是物体对墙的压力	
C．力F的反作用力是墙壁对物体的支持力	
D．墙壁对物体的弹力的反作用力是物体对墙壁的压力
【分析】解答本题关键应分析物体的受力情况：
物体竖直方向受到重力和墙壁对物体的静摩擦力，是一对平衡力；物体对墙壁的压力与墙壁对物体的压力是物体与墙壁之间的相互作用力，不是平衡力；
作用力F跟墙壁对物体的压力是平衡力关系；作用力F跟物体对墙壁的压力没有直接关系．
【解答】解：A、物体竖直方向受到重力和墙壁对物体的静摩擦力两个作用，物体处于静止状态，则这两个力是一对平衡力；故A正确；
B、物体在水平方向受到作用力F跟墙壁对物体的压力两个力，它们是一对平衡力，不是一对作用力和反作用力，而作用力F跟物体对墙壁的压力，只存在大小相等，方向相同，没有其它关系，故B错误；
C、作用力F与墙壁对物体的支持力是一对平衡力，而力F的反作用力是物体对手的作用力。故C错误，
D、墙壁对物体的弹力的反作用力是物体对墙壁的压力，故D正确；
故选：AD。
【点评】解答本题的关键是分析受力情况，结合平衡条件分析力是否是一对平衡力．物体间的相互作用力才是一对作用力与反作用力．
22．（荔湾区期末）如图所示，我国有一种传统的民族体育项目叫做“押加”实际上相当于两个人拔河，如果绳质量不计，且保持水平，甲、乙两人在“押加”比赛中甲获胜，则下列说法中不正确的是（　　）
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A．甲对乙的拉力始终大于乙对甲的拉力	
B．甲对乙的拉力大小始终等于乙对甲的拉力大小	
C．当甲把乙加速拉过去时，甲对乙的拉力大于乙对甲的拉力	
D．只有甲把乙匀速拉过去时，甲对乙的拉力大小才等于乙对甲的拉力大小
【分析】“押加”比赛中两队对绳子的拉力等大反向，之所以甲获胜，原因是地面对甲的摩擦力大于地面对乙的摩擦力。
【解答】解：AB、甲拉乙的力与乙拉甲的力是一对作用力与反作用力，大小始终相等，与运动状态无关，故A错误，B正确；
CD、即不管哪个获胜，甲对乙的拉力大小始终等于乙对甲的拉力大小，只是当地面对甲的摩擦力大于地面对乙的摩擦力，甲才能获胜，故CD错误；
故选：ACD。
【点评】由此题的知识我们可以知道，在拔河比赛中要挑选一些体重大的同学，以增加与地面之间的最大静摩擦力。
23．（安平县校级期末）“以卵击石，卵碎石全”下列关于卵、石之间作用力的表述中不正确的是（　　）
A．鸡蛋是运动的，石头是静止的，所以鸡蛋对石头的作用力大于石头对鸡蛋的作用力	
B．鸡蛋碎了，而石头没有碎，所以鸡蛋对石头的作用力小于石头对鸡蛋的作用力	
C．鸡蛋对石头的作用力与石头对鸡蛋的作用力大小相等	
D．鸡蛋对石头的作用力与石头对鸡蛋的作用力平衡
【分析】由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失．
【解答】解：由于鸡蛋和石头间的力是相互作用力，故二者一定大小相等方向相反，作用在两个物体上，故不是平衡力；虽然两物体受力大小相等，但由于鸡蛋的承受能力较小，故鸡蛋碎了而石头完好；同时作用力和反作用力与是否运动无关，故ABD错误，C正确。
本题选错误的，故选：ABD。
【点评】本题考查作用力和反作用力的性质，要注意明确二者大小始终相等，不论物体是运动还是静止，同时注意明确与平衡力的区别．
24．（宿州期末）一个大人跟一个小孩站在水平地面上手拉手比力气，结果大人把小孩拉过来了。对这个过程中作用于双方的力的关系，正确的说法是（　　）
A．大人拉小孩的力一定比小孩拉大人的力大	
B．大人拉小孩的力一定比小孩拉大人的力小	
C．大人拉小孩的力 与小孩 拉大人的力一定相等	
D．地面对大人的最大静摩擦力一定比地面对小孩的最大静摩擦力大
【分析】力是物体对物体的作用，一个物体对别的物体施力时，也同时受到后者对它的作用力，作用力和反作用力总是相等的。
【解答】解：ABC、做手拉手比力气游戏时，一方对另一方有一个拉力作用，同时另一方也受到这一方对他的拉力，即物体间力的作用是相互的，两个物体之间的作用力和反作用力，总是同时在同一条直线上，大小相等，方向相反。故C正确，AB错误；
D、大人把小孩拉过来了的过程中，地面对大人的最大静摩擦力一定大于地面对小孩的最大静摩擦力。故D正确
故选：CD。
【点评】手拉手比力气游戏其实比的是双方对地面的摩擦力，并不是他们的拉力。他们两边的拉力总是相等的，哪边的静摩擦力大，哪边就会获胜。
25．（惠州期末）一本书放在水平面上，则（　　）
A．桌面对书的支持力的大小等于书的重力，它们是一对平衡力	
B．书所受的重力和桌面对书的支持力是一对作用力和反作用力	
C．书对桌面的压力就是书的重力，是同一种性质的力	
D．书对桌面的压力与桌面对书的支持力是一对作用力和反作用力
【分析】由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失；一对平衡力大小相等，方向相反，作用在同一物体上。
【解答】解：AB、桌面对书的支持力和书的重力是一对平衡力，大小相等，故A正确，B错误；
C、书对桌面的压力的性质是弹力，重力的性质是万有引力，性质不同，二者不是同一种性质的力，故C错误；
D、书对桌面的压力和桌面对书的支持力是作用力与反作用力的关系，故D正确；
故选：AD。
【点评】本题考查牛顿第三定律及其理解。理解牛顿第三定律与平衡力的区别，明确作用力和反作用力是两个物体间的相互作用，而平衡力是一个物体上受到的两个力。
26．（海淀区校级期末）消防员用绳子将一不慎落入井中的儿童从井内加速向上提的过程中，不计绳子的重力，以下说法正确的是（　　）
A．绳子对儿童的拉力大于儿童对绳子的拉力	
B．绳子对儿童的拉力大于儿童的重力	
C．消防员对绳子的拉力与绳子对消防员的拉力是一对作用力与反作用力	
D．消防员对绳子的拉力与绳子对儿童的拉力是一对平衡力
【分析】作用力和反作用力大小相等，方向相反，且同时产生、同时变化、同时消失，是同种性质的力．它们作用在不同的物体上，不能进行合成．
儿童加速上升过程中受到的合力向上，故儿童受力不平衡．
【解答】解：A、绳子对儿童的拉力和儿童对绳子的拉力是作用力和反作用力，大小相等，方向相反，故A错误；
B、儿童从井内加速向上提的过程中，加速度方向向上，根据牛顿第二定律得绳子对儿童的拉力大于儿童的重力。故B正确；
C、消防员对绳子的拉力与绳子对消防员的拉力是一对作用力与反作用力，故C正确； 
D、消防员对绳子的拉力是作用在绳子上的力，而绳子对儿童的拉力是作用在儿童上的，故二力不是平衡力，故D错误；
故选：BC。
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上．同时明确牛顿第二定律的应用，明确儿童向上加速，合外力向上．
27．（浙江模拟）2012年10月25日，中国在西昌卫星发射中心用“长征三号丙”运载火箭，成功将第16颗北斗导航卫星发射升空并送入预定转移轨道。这是一颗地球静止轨道卫星，它将与先期发射的15颗北斗导航卫星组网运行，形成区域服务能力。根据计划，北斗卫星导航系统将于明年初向亚太大部分地区提供正式服务。则下列说法正确的是（　　）
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A．火箭发射时，喷出的高速气流对火箭的作用力大于火箭对气流的作用力	
B．高温高压燃气从火箭尾部喷出时对火箭的作用力与火箭对燃气的作用力是一对平衡力	
C．发射初期，火箭处于超重状态	
D．发射的卫星进入轨道正常运转后，均处于完全失重状态
【分析】高速气流对火箭的作用力与火箭对气流的作用力是一对作用力与反作用力；发射初期，火箭的加速度向上，处于超重状态；发射的卫星进入轨道正常运转后，重力全部用来提供向心力，处于完全失重状态。
【解答】解：A、B、火箭发射时，喷出的高速气流对火箭的作用力与火箭对气流的作用力是一对作用力与反作用力，大小总是相等，方向相反。故AB错误；
C、火箭发射初期，火箭的加速度向上，处于超重状态。故C正确；
D、发射的卫星进入轨道正常运转后，重力全部用来提供向心力，处于完全失重状态。故D正确。
故选：CD。
【点评】1．作用力与反作用力，大小总是相等，方向相反。要牢记；2．物体的加速度的方向向上，物体超重；加速度的方向向下，物体失重；卫星进入轨道正常运转后，重力全部用来提供向心力，处于完全失重状态。
28．（平罗县校级期中）人在沼泽地行走容易下陷，下陷时（　　）
A．人对沼泽地地面的压力大于沼泽地地面对人的支持力	
B．人对沼泽地地面的压力等于沼泽地地面对人的支持力	
C．人对沼泽地地面的压力小于沼泽地地面对人的支持力	
D．人的重力大于沼泽地地面对人的支持力
【分析】人受重力和支持力，重力大于支持力，故人会向下加速运动；沼泽地地面对人的支持力和人对沼泽地地面的压力是相互作用力，二者大小相等。
【解答】解：ABC、人对沼泽地地面的压力和沼泽地地面对人的支持力是作用力与反作用力，故二力一定相等，故AC错误，B正确；
D、对人分析，人受到重力和支持力，由于下陷，故重力大于支持力，则人的重力大于沼泽地地面对人的支持力，故D正确；
故选：BD。
【点评】不管人是加速下降、匀速下降还是减速下降，人对沼泽地地面的支持力和沼泽地地面对人的压力总是等大、反向、共线，与人的运动状态无关。
29．（临翔区校级月考）下列关于火箭的表述中，正确的是（　　）
A．火箭依赖于空气的反作用力，在真空环境中不能产生推力	
B．火箭的质量越小，获得的速度就越大	
C．火箭（质量不变）喷出的燃气的动量越大，火箭获得的速度越大	
D．若火箭产生的推力是恒力，不计阻力和重力加速度的变化以及喷出的气体的质量的影响，则火箭可以做匀加速直线运动
【分析】火箭推力形成是火箭向外喷气，喷出的气体对火箭产生一个反作用力，与有无空气无关．根据动量守恒分析速度的变化关系．
【解答】解：A、火箭推力形成是火箭向外喷气，喷出的气体对火箭产生一个反作用力，不论是否存在空气，都会产生推力，因为推力是喷出气体对火箭的作用力。故A错误；
B、火箭获得的速度的大小与火箭与燃料的质量比、以及喷出气体的速度都有关，火箭的质量小，获得的速度不一定就大。故B错误；
C、火箭在喷出气体的过程中，火箭与气体组成的系统的动量守恒，根据动量守恒定律可知，火箭（质量不变）喷出的燃气的动量越大，火箭获得的动量越大，所以火箭获得的速度越大。故C正确；
D、若火箭产生的推力是恒力，不计阻力和重力加速度的变化以及喷出的气体的质量的影响，根据牛顿第二定律：F＝ma可知火箭的加速度也是恒力，所以则火箭可以做匀加速直线运动。故D正确。
故选：CD。
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且作用在相互作用的两物体间，同时能正确理解反冲运动的特点．
30．（大理市校级月考）下列关于牛顿第一定律和第三定律说法正确的是（　　）
A．运动速度大的物体不容易停止，是由于速度大的物体惯性大	
B．火箭加速是通过火箭尾部向外喷气，喷出的气体反过来对火箭产生一个反作用力，从而让火箭获得了向上的推力	
C．人静止站在水平台秤上，人受到两对相互作用力，同时受到一对平衡力的作用	
D．“鸡蛋碰石头，自不量力”是由于鸡蛋撞击石头的作用力小于石头对鸡蛋的作用力
【分析】惯性是物体保持原来运动状态的性质，其大小与速度无关，由物体的质量决定；
力是改变物体运动状态的原因；物体在平衡力的作用下会保持静止状态或匀速直线运动状态；
物体间力的作用是相互的。
【解答】解：A、惯性是物体保持原来运动状态的性质，其大小与速度无关，由物体的质量决定，故A错误；
B、火箭加速是通过火箭尾部向外喷气，根据牛顿第三定律可知，喷出的气体反过来对火箭产生一个反作用力，从而让火箭获得了向上的推力，故B正确；
C、人静止站在水平台秤上，人受到重力和台秤的支持力作用，这是一对平衡力；人对台秤的压力和台秤的支持力为相互作用力，人对地球的引力和地球对人的引力是相互作用力，故C正确；
D、鸡蛋撞击石头的作用力和石头对鸡蛋的作用力是相互作用力，等大反向，故D错误。
故选：BC。
【点评】本题涉及到力和运动的关系以及相互作用的概念的考查，要求我们理解惯性的概念，知道惯性大小的决定因素：质量。
三．实验题（共1小题）
31．（三门峡期末）在探究作用力和反作用力的关系实验中，把A、B两个轻质弹簧测力计连接在一起，B的一端固定，用手拉测力计A，如图（a）所示。可以看到两个测力计的指针同时移动。稳定后，测力计A受到B的拉力F′，测力计B受到测力计A的拉力F。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）B弹簧秤放大如图（b）所示，读数F为　4.0　N；
（2）F和F′的关系为　相互作用力　；
（3）手对弹簧秤A的拉力大小为　4.0　N。
【分析】（1）根据弹簧测力计的读数的方法即可读出；
（2）依据实验可得出是一对相互作用力；
（3）根据一对平衡力的特点：一对平衡力总是大小相等，方向相反，作用在一条直线上。
【解答】解：（1）弹簧测力计的分度值为0.2N，则弹簧测力计的读数为4.0N；
（2）测力计A受到B的拉力F′，测力计B受到测力计A的拉力F，可知F和F′的关系为相互作用力；
（3）根据一对平衡力的特点可知，手对弹簧秤A的拉力大小与A受到B的拉力F′大小相等，所以也是4.0N。
故答案为：（1）4.0； （2）等值反向或相互作用力； （3）4.0
[bookmark: _GoBack]【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，同时产生，同时变化，同时消失。
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